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ВСТУП 

Останнім часом поняття «ісламський банк» 

міцно закріпилося в лексиконі фінансистів в багатьох 

розвинутих країнах. Цей фінансовий інститут, що 

функціонує в мусульманських країнах, поступово 

починає відігравати все більшу роль в традиційних 

фінансових системах. Причому в таких країнах, як 

Великобританія і США, де кількість громадян, які 

сповідують іслам і відмовляються користуватися 

послугами традиційних банків, виросло в декілька 

разів, ігнорувати ісламські інститути більше 

неможливо. В Казахстані вже функціонують банки, 

засновані на законах Шаріату, окремі ісламські 

фінансові інструменти використовують у своїй роботі 

російські банки, також розглядається можливість 

відкриття ісламського банку. В Україні також 

цікавляться шаріат-банкінгом. Так, банк «Фортуна» 

почав використовувати ісламські інструменти в своїй 

діяльності. Голова Асоціації українських банків 

Сугоняко О. вважає, що впровадження певних 

принципів ісламського банківництва дозволить 

стабілізувати банківську систему України. Таким 

чином, дослідження особливостей ісламського та 

традиційного банкінгу є достатньо актуальною темою 

і представляє практичний інтерес для економічних 

агентів в нашій країні і за кордоном.  

Перші публікації в Україні щодо ісламської 

системи ведення бізнесу розпочалися в 2004 році, 

саме тоді відкрився перший ісламський банк у 

Великобританії. Так, наприклад, Шапран В. у своїй 

роботи висвітлив особливості розвитку ісламських 

фінансів. Активно шаріат-банкінгом почали 

цікавитися в 2008 році – з початком фінансової кризи, 

оскільки економіки ісламських країн не лише не 

постраждали, а ще й змогли наростити капітал. Тому 

одна за одною почали з’являтися праці вітчизняних 

вчених (Давиденко С., Шевчук К. та ін.), де 
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характеризувалися певні аспекти фінансової системи 

ісламських країн.  

Пошук нових напрямів та форм діяльності 

банків, які б не наражали їх на надмірні ризики та 

повніше відповідали потребам розвитку реального 

сектора економіки привів українських науковців та 

практиків до висновку, що ісламські фінансові 

продукти зроблять вітчизняну банківську систему 

стійкішою і стабільнішою. Тому в наукових працях 

Єгоричевої С., Стецюри В., Корнєєв В., Сугоняко О., 

Хазир-Огли Т., Шамової І., Шаповал К. та ін. 

обґрунтовується необхідність застосування окремих 

елементів ісламської фінансової системи в роботі 

вітчизняних банків. 

Але до сьогодні відсутні дослідження, які б 

дали змогу порівняти ісламську систему 

кредитування і традиційну, щоб знайти прийнятні 

ісламські фінансові інструменти для їх адаптації до 

потреб національної економіки. 

Тому метою даного дослідження є вивчення 

особливостей ісламського та традиційного банкінгу, 

їх порівняльний аналіз та визначення перспектив 

розвитку шаріат-банкінгу в Україні. 

Для досягнення мети необхідно вирішити ряд 

завдань: 

- дослідити історію становлення ісламської 

банківської системи; 

- проаналізувати особливості функціонування 

ісламських банків; 

- провести порівняльну характеристику 

системи кредитування ісламського і традиційного 

банкінгу; 

- визначити проблеми ісламського 

банківництва та шляхи його подальшого розвитку. 

Дане дослідження має наступну структуру. В 

першій частині роботи розглядаються основні етапи 

розвитку ісламського банківництва. В другій частині 

описуються основні принципи функціонування 

шаріат-банкінгу. В третій частині роботи 

порівнюються ісламська та західна система 

кредитування. В четвертій частині вивчаються 
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проблеми та перспективи застосування ісламських 

фінансових інструментів. 

 

1 ІСТОРІЯ СТАНОВЛЕННЯ 

ІСЛАМСЬКОГО БАНКІНГУ 

 

Перший ісламський ощадний банк, заснований 

за принципом участі в прибутках, з'явився в 1963 році 

в одному з невеликих міст Єгипту. Через побоювання 

із приводу можливих обвинувачень у відкритій 

маніфестації ісламського фундаменталізму цей 

перший сучасний експеримент в сфері ісламського 

банкінгу був здійснений в обстановці фактичної 

таємності. 

До 1967 року таких банків у Єгипті було вже 

дев'ять. Ці банки не стягували відсотків за позики і не 

платили відсоток за внески, вони "робили гроші" 

шляхом участі в торговельних або виробничих бізнес-

проектах, розділяючи отриманий прибуток між 

своїми вкладниками. Таким чином, вони виступали в 

ролі не стільки традиційних комерційних банків, 

скільки ощадно- інвестиційних інститутів. 

Під час першої нафтової кризи в 70-ті роки був 

створений "Ісламський фондовий дім, що 

управляється з Женеви,". Він став акумулювати 

чималу частину доходів мусульманських країн, 

отриманих від торгівлі нафтою. Його метою було 

створення грошового джерела і капітальної бази для 

майбутньої, заснованої на ісламських принципах, 

глобальній мережі безпроцентних банківських послуг. 

В 70-ті роки зміна загального політичного 

клімату в багатьох мусульманських країнах дозволила 

перейти від перших ісламських банків, що мали 

напівпідпільний статус, до створення легальних 

банків. Саме наприкінці 70-х років були створені, 

зокрема, Dubai Islamic Bank, Islamic Bank of Sudan, 

Islamic Bank of Egypt, and Bahrain Islamic Bank. В 

азіатсько-тихоокеанському регіоні це відбулося навіть 

раніше: у Філіппінах в 1973 році президентським 

указом був створений ісламський Philippine Amanah 

Bank. 

З перемогою ісламської революції в Ірані 

банківська система в цій країні після трирічного 

перехідного періоду повністю перейшла на модель 

ісламського банкінгу. Сьогодні у світі нараховується 

близько 150 ісламських банків і безліч інших 

ісламських небанківських фінансових інститутів [1]. 

Ісламські економічні структури не слід вважати 

чимось привнесеним в економічну сферу Арабського 

Сходу. Із розширенням зони арабських завоювань і 

поширенням ісламу вже в Середньовіччі значна 

частина територій була втягнена в систему 

господарської діяльності, багато сторін якої 

регулювала шаріатська практика. Економічний 

простір арабського світу впродовж сторіч відрізнявся 

істотною специфікою інститутів і установ, що 

входили до його складу. Закономірно, що він не міг не 

відчути сильного європейського впливу внаслідок 

інтенсивних зв'язків і тісної взаємодії християнської і 

мусульманської цивілізацій. Однак навіть такі 

контакти не змогли розмити самобутніх рис 

організації арабського ринку періоду нового часу і 

його основних структур. 

Становленню і закріпленню ісламських 

економічних структур значною мірою сприяли дві 

обставини. Перша — саме в межах мусульманської 

духовності, колективізмі громади (умми) арабські 

теоретики мусульманської економіки шукали ключ до 

консолідації і мобілізації засобів для взаємної 

допомоги, а потім і в пошуках засобів для розвитку. 

Друге — підйом ісламської банківської справи був 

стимульований гігантськими нагромадженнями 

фінансових ресурсів, акумульованих основними 

арабськими нафтоекспортними державами, що стали 

основними провідниками ідеї ісламської економіки в 

її банківському вигляді. 

Виняткове значення надавалося фактору 

соціальної справедливості, тісно пов'язаної в ісламі з 

ідеєю добродійності, збору грошей на користь бідних, 

пожертвування і матеріальної підтримки незаможних. 

Це увиразнює ідею колективізму, участі і співучасті 

громади в справах кожного, поділу спільних 

інтересів. Не випадково, серед провідних інститутів у 

системі ісламського фінансування  спільне 

підприємництво («мушарака») [2]. 

 

2 ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ 

ІСЛАМСЬКИХ БАНКІВ 

 

Подальше ознайомлення з деякими аспектами 

функціонування ісламських банків буде корисним для 

розуміння принципів їхньої роботи, з'ясування 

основних напрямів діяльності, можливостей для 

співробітництва. 

Перш за все, ісламські банки засновують свою 

діяльність не на кредитуванні, а на інвестиціях. 

Передумови для цього полягають не лише в 

релігійних переконаннях, а й у здоровому глузді 

мешканців Близького Сходу. 

Банк відкриває рахунки, на яких вкладники 

розміщують свої заощадження. Цими грошима банк 

фінансує підприємців. Здавалось би, все як і в нас. 

Але замість традиційної сплати відсотків за кредитом, 

підприємець ділить з банком, а банк з вкладником як 

прибутки у справі, так і збитки. Така система "нічого 

не обіцяє" і змушує банки ретельно вибирати, куди 

вкладати гроші. Ісламські банки значно частіше, ніж 

західні, вкладають кошти у реальне виробництво, 

ігноруючи високоприбуткові, але непевні справи. 

Таким чином, ісламський банк ризикує значно 

більше, ніж "звичайний": він тісніше пов'язаний з 

партнерами, яким дає гроші. Пов'язаний не лише 

економічно, а й етикою спільної відповідальності, на 

якій і тримається ділова репутація банку. 

Стосунки, за яких партнери беруть на себе 

ризики і розділяють їх пропорційно вкладеним 

коштам, створюють особливу психологію ведення 

справ. Ісламські банки звертають виняткову увагу на 

суть і перспективність проектів, в які вкладають 

кошти, в той час як в період економічного зростання 

західні банки оцінювали проекти лише за 

забезпеченням займу. Оскільки шаріат забороняє 

спекуляції, ісламські банки більш зацікавлені в 
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фінансуванні реального сектору, ніж європейські чи 

американські конкуренти. Таким чином, ісламські 

банки ефективніше стимулюють економіку. 

Ще однією суттєвою відмінністю ісламського 

банкінгу від традиційного капіталістичного є 

відсутність проблеми "фідуціарних коштів". Немає 

кредитів — немає і "грошей з повітря". Банк просто 

бере на себе функцію управляючого грошима 

вкладників [3]. 

Що б банківська система відповідала ісламській 

філософії й ідеології, вона повинна дотримувати 

наступних принципів: 

- головна роль в акумуляції капіталу 

повинна належати державі. Ніякі банківські вклади в 

приватні сектори економіки не допускаються; 

- ісламський уряд у нагромадженні 

банківського капіталу не прагне до одержання 

фіксованого відсотка, а виходить зі своєї економічної 

доктрини; 

- забороняється взяття відсотка, 

нагромадження і витрата золота й срібла. Така, на 

перший погляд, двоїста позиція має на увазі 

відношення доктрини до грошового обігу, відповідно 

до якого, кращою є, бартерна система торгівлі; 

- твердження принципу "зак'ята" ("Зак'ят" - 

обов'язковий податок. Банк створює зак'ят для збору 

податку (2,5%), що стягується, відповідно до Корану, 

з майна спроможних мусульман) [5]. 

- виховання в дусі ісламу, що губить 

пристрасть до наживи. 

Діяльність ісламських фінансових інституцій, 

процес їх співробітництва з європейськими 

партнерами контролюють винятково лідери 

духовенства з тим, щоб згаданий процес повністю 

відповідав законам шаріату. 

Сьогодні у державах Близького Сходу іслам 

впливає на всі соціально- економічні явища 

арабського суспільства, трансформуючи існуючі 

технології на свій лад, у тому числі й у фінансово-

банківському секторі. Іслам завжди по-особливому 

ставився до будь-яких оборудок та обмежував 

ведення банківського бізнесу. Ця релігія практично 

цілком заперечує роботу з борговими інструментами 

за фіксованими процентними ставками і не визнає 

лихварства. 

Так як, ісламська банківська система молода, 

налічує кілька десятків років, у них немає іменитих 

установ з багатовіковою репутацією, як на Заході. 

Тому іноді в ісламському фінансовому секторі 

з'являються нечесні гравці, що порушують правила. 

Проте останнім часом такі скандали трапляються 

дедалі рідше. Важливою особливістю ісламського 

банку є те, що його діяльність контролюють 

представники духівництва. Присутність у правлінні 

банку представника духівництва є невід'ємною 

умовою функціонування банків як в ісламських 

країнах,так і в світі. Під його керівництвом 

формується спеціальний юридичний відділ, який 

пильно слідкує за тим, щоб банк не здійснював 

операцій, які суперечать вимогам шаріату. За 

глибокими переконаннями представників 

міжнародних мусульманських організацій, ісламський 

банк ніколи не погодиться на здійснення сумнівних 

фінансових операцій, зокрема на фінансову підтримку 

міжнародного тероризму. Також духовний «наглядач» 

банку зобов'язаний перешкоджати таким діям, як 

незаконна торгівля зброєю і наркотиками [6]. 

 

3 ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА 

СИСТЕМИ КРЕДИТУВАННЯ 

ІСЛАМСЬКОГО І ТРАДИЦІЙНОГО 

БАНКІНГУ 

 

Для більш повного розуміння фінансово-

кредитної діяльності ісламських банків, наведемо 

основні типи їхніх операцій. 

Найрозповсюдженіше "ісламське 

кредитування" зветься "мурабаха". Кредит 

виділяється під конкретну покупку. Власником 

купленого товару є банк, поки клієнт не погасить всю 

позичену суму. Фактично, банк виступає торговим 

посередником — замість брати відсоток з кредиту, він 

купує товар за одну ціну, а продає за іншу. Різниця 

залишається банку, як виручка з операції. 

"Мудараба" - приблизний аналог "депозиту". 

Вкладник довіряє свій капітал "мударибу", який 

використовує ці гроші в бізнесі. Прибуток ділиться 

між учасниками договору. Несе відповідальність за 

збитки інвестор, окрім випадків, коли збитки сталися 

через вину "розпорядника" коштів. Банк дає гроші, 

контролює їх використання, консультує та розподіляє 

прибутки і збитки [5]. 

"Мушарака" - даний вид операції розглядається 

як той, що найбільш відповідає законам шаріату і 

відповідний природі і характеру діяльності 

ісламських банків. При мушараке банк здійснює 

фінансування, не пов'язане із стягуванням певного 

відсотка, але бере участь в одержаному прибутку. 

Розподіл прибутку здійснюється таким чином: • певна 

частка виділяється партнеру в оплату за його працю, 

управлінський досвід або іншу участь в операції або 

проекті, а частина, що залишилася, розподіляється 

між партнером і банком, що надав фінансування в 

співвідношенні, пропорційному внеску кожного 

учасника в сукупні витрати за проектом. При збитках 

втрати розподіляються пропорційно участі у 

фінансуванні. 

"Іджар" - довгострокова оренда (аналог 

лізингової операції) 

В ісламській фінансовій системі виділяють 

боргові відсоткові платежі і «продажні» відсотки, 

останні виникають при використанні комерційного 

кредиту. Боргові процентні платежі нараховуються, 

коли кредитор погоджується надати позичальнику 

відтермінування в обмін на збільшення загальної 

суми боргу. Такі угоди і трансакції заборонені, якщо 

відсоток за кредит фіксований, тобто їхній розмір 

відомий заздалегідь. Відсоток при продажі в кредит 

називається «насіа» (nasi'а) і означає відтермінування 

платежу. У деяких ісламських державах законодавчо 

закріплений перелік товарів, що можуть продаватися 

з відтермінуванням платежу, в основному це товари 

критичного імпорту[1]. 

Прозахідні економісти вважають, що 

розбіжностей немає, а всі релігійні забобони лише 
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викликають дисбаланс у розвитку економік цих країн. 

Однак стрімке зростання економічних показників 

Кувейту, Саудівської Аравії - країн, в яких у 

корпоративному секторі принципи ісламу особливо 

популярні, наводить усе більше вчених на думку, що 

існує ряд розбіжностей між цими двома поняттями. 

Так, навіть у США частину орендних платежів 

класифікують як відсоток за кредит з точки зору 

збирачів податків, але ні орендні, ні лізингові платежі 

не є відсотками за кредит у прямому розумінні цього 

слова. Таке ліберальне трактування відсотка дає 

банкам деяку свободу дій там, де класичний 

банківський кредит можна замінити лізинговою 

угодою [6]. 

Представимо наочно основні відмінності 

системи кредитування ісламського банкінгу від 

традиційного (табл.1). 

 

Таблиця 1 Порівняльна характеристика системи кредитування ісламського і традиційного банкінгу 

№ 

п/п 
Ісламський банкінг Традиційний банкінг 

1 Діяльність заснована на інвестуванні Основа діяльності –  кредитування 

2 
Заперечення відсотка. Поділ між клієнтом і 

банком, як прибутків, так і збитків 
Використання відсотка як плати за кредит 

3 Заборона спекуляцій 
Застосування у своїй діяльності спекулятивних 

операцій (наприклад, продаж боргів) 

4 
Оцінка суті і перспективності проекту, що 

фінансується. 

Надання переваги, при виборі проекту, такому 

фактору, як забезпеченість майном. 

5 Відсутність проблеми «фідуціарних коштів». Існування ефекту «неіснуючих» грошей. 

6 Фінансування реальних об'єктів та виробництва. 
Перевага у фінансуванні високоприбутковим, але 

часто ризикованим, об'єктам. 

7 Сприятливі умови для МСБ Пріоритет надається великим підприємствам 

8 
Ризики розподіляються між вкладниками, 

банком та позичальником 
Ризики несуть, головним чином, позичальники 

9 
Контроль за діяльністю здійснюється 

представниками духівництва. 

Діяльність банківських установ контролюється з 

боку держави. 

 

4 ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

РОЗВИТКУ ІСЛАМСЬКОГО 

БАНКІВНИЦТВА 

 

Нині ісламські банки стикаються з такими 

принциповими проблемами:  

1. Різні країни і різні напрями ісламу мають 

різні інтерпретації багатьох нюансів банківської 

справи. Це заважає уніфікації та стандартизації 

банківського середовища. 

2. Відсутність гнучких безпроцентних 

фінансових інструментів для переміщення грошей і 

фондів. проблема була частково вирішена шляхом 

укладання двосторонніх міжбанківських угод і 

розвитку співпраці з центральним банком. Так, Bank 

Islam Malaysia розмістив надлишки своїх ліквідних 

ресурсів у центральному банку. 

3. Високий рівень зловживань серед дебіторів. 

Ця проблема виглядає набагато відчутнішою і такою, 

що важко вирішується. Наприклад, при використанні 

принципу розрахунків «мурабаха «платежі часто 

поверталися з великим запізненням, оскільки 

затримка платежів не переслідується згідно із 

законом. На цьому фоні процентна система виглядає 

привабливішою, оскільки в ній затримка платежів 

веде до автоматичного підвищення відсотка, який має 

бути виплачений кредиторові [7]. 

4. Недоліками ісламського банкінгу економісти 

також вважають відсутність ефективного аналогу 

міжбанківського валютного ринку. Це унеможливлює 

якісне управління ліквідністю фінансових інститутів, 

призводить до "надлишку ліквідності", який "західна" 

економіка вважає проблемою. За таких умов важче 

здійснювати регулювання економіки, але ймовірність 

банкрутства банків значно нижча. Дійсно, в умовах 

кризи надлишок ліквідності дав ісламським банкам 

додатковий запас міцності, якого не вистачило деяким 

з їхніх європейських колег. 

5. Багато мусульман віддають перевагу 

традиційним банкам і без особливих розкаянь совісті 

просто вибирають банк, який передбачає вищі 

доходи. Ця обставина може змусити ісламські банки 

бути винахідливішими і більш конкурентоздатними в 

порівнянні з традиційними. Інше вирішення цієї 

проблеми — дозволити традиційним банкам вводити 

пропорційне фінансування і відкривати ісламські 

відділи, які оперуватимуть у відповідності до вимог 

шаріату. Ще одна дорога — відкрити «чисті» 

мушарака банки, мудараба банки і мурабаха банки, 

які конкуруватимуть за послугами,що надаються 

ними [7]. 

Попри означені недоліки, ісламський банкінг 

довів стійкість своєї системи під час кризи. Начебто 

невеликі прибутки цього сектору раптом набули 

особливого значення, бо спиралися на реальні об'єкти 

та виробництво. Оцінки ризиків ісламськими 

банкірами виявилися більш адекватними, їхній 

контроль фінансованих проектів — надійнішим, а 

рівень кредитування "ненадійних" і, відповідно, 

кількість "поганих боржників" — нижчим, ніж у 

традиційних банків. Гіпотетично, якби ісламська 

банківська система була менш інтегрованою в 

світову, криза могла б їй зовсім не зашкодити [8]. 

Однією з найбільш характерних рис ісламської 

банківської справи з точки зору теорії є те, що 

ісламський метод передбачає концентрацію на 
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живучості проекту і прибутковості операції. 

Перспективні, але ризиковані проекти, які можуть не 

відбутися внаслідок намагання традиційних банків до 

стабільного отримання відсотків, можуть 

фінансуватися ісламськими банками на основі 

розподілу прибутків. Саме в цьому сенсі ісламські 

банки можуть зіграти роль стимулятора економічного 

зростання. 

Фахівці вже припускають, що у швидкому 

майбутньому ісламські банки потіснять позиції 

західних банків в арабських країнах. І це створить 

об'єктивні умови для більш інтенсивного перенесення 

основ ісламського банкінгу на інші регіони 

ісламського світу, а потім за його межі. У нинішніх 

умовах, коли тільки й чуєш про мільярдні збитки 

американських та європейських банків, кризу 

ліквідності в багатьох розвинених країнах, варто 

очікувати істотного підвищення ролі банківських 

установ, що працюють за ісламською моделлю. 

Великі західні банки, враховуючи високу 

привабливість арабського ринку та значну кількість 

людей, що сповідують іслам, роблять зустрічні кроки 

і відкривають у себе спеціалізовані підрозділи, 

принципи роботи яких поважають релігійні почуття 

мусульман. Якщо відкриття підрозділу економічно не 

виправдано, то банки починають свою роботу в 

Західній Європі з обслуговування клієнтів-мусульман 

через мережу Інтернет. 

В Україні існує також перспектива відкриття 

ісламського банку в АР Крим та південних областях, 

де проживає, за оцінками мусульманських лідерів, 

близько 2 млн. мусульман (державна статистика 

свідчить про 500 000, переважна більшість з них – 

кримські татари, яких налічується 300 000 [9]. Перші 

продукти, які відповідають канонам ісламу в 2010 

році запропонував своїм клієнтам Фортуна-банк, ще 

два банки проводять консультації з шейхами про 

тонкощі  ведення ісламських фінансів[10]. Українські 

фінансисти зацікавилися шаріат-банкінгом з метою 

залучення в країну інвестицій з мусульманських 

країн. 

 

ВИСНОВКИ 

 

Таким чином, можна зробити висновок, що 

ісламські банки розвиваються досить швидко, а 

специфічна модель ведення бізнесу дозволяє їм 

проникати в усі сфери соціально-економічного життя. 

Незважаючи на те, що багато держав Близького 

Сходу, Азії і Африки належать до країн, що 

розвиваються, чимало ісламських банків постійно 

беруть участь у міжнародних енергетичних проектах. 

Тому прогнозується підйом ісламських ринків 

капіталу у зв'язку із зростанням ділової активності в 

Європі та країнах СНД, особливо з підвищенням цін 

на нафту і нафтопродукти. На сьогоднішній день в 50 

державах світу функціонують банки, що керуються 

ісламськими принципами у своїй діяльності. Це 

свідчить про високий попит на продукти ісламських 

банків, а також про їхню здатність конкурувати із 

традиційними фінансовими інститутами. 

Перевагою ісламської системи кредитування є 

те, що банки не наражаються на надмірні ризики та 

повніше відповідають потребам розвитку реального 

сектора економіки. Існує перспектива того, що після 

виходу з кризи діяльність ісламських банків буде 

поширена на Україну. 
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